

2. СЪЩНОСТ И ПРЕДНАЗНАЧЕНИЕ НА ПЕС

Програмата за европейски сравнения е многостранна и като част от законодателство-

то на Общността допринася да се усъвършенства базата на статистиката на цените и националните сметки. Тя предоставя данни за годишните цени и сравнения на крайно използвания БВП на страните - членки на Европейския съюз (ЕС), страните - кандидатки за членство, присъединяващите се страни, както и страните от ЕАСТ. За целите на регистрацията на потребителските цени всичките 37 държави са разделени на 4 групи, всяка от които е ръководена от една страна групов лидер. Така Северната група се ръководи от Финландия, Централната - от Австрия, Южната - от Португалия, а Западните Балкани - от Словения¹. Всяка група притежава специфичен списък със стоки за всяко наблюдение на потребителските цени, който задължително има обща пресечна част (сърцевина) със списъците на останалите групи.

Националните статистически служби и Евростат са задължени да постигат заложените в програмата цели и да ги осъществяват в пълно съответствие с методологията и сроковете, заложи в годишния план-график на Работната група по ППС към Евростат.

Главна цел на Програмата за европейски сравнения (Проект ППС) е да бъдат изчислени пространствени дефлатори на физическия обем на БВП като основа за разпределяне на структурните фондове. Освен това тя служи и като основен източник на данни за изчисляване на корекционните коефициенти за индексирани заплатите и пенсиите на функционерите на ЕС.

Едновременно с главните цели в рамките на институциите на ЕС резултатите от тази програма се използват и от различни международни организации: МВФ, ОИСР, ООН, Световна банка и др. Потребители на информацията за ППС са и много национални агенции, университети, научни институти, публични предприятия, частни фирми, банки, журналисти и физически лица.

ППС се използват в икономически изследвания и анализи на политиката, изискващи сравнения между държавите. В тези изследвания те служат както за валутни конвертори с оглед произвеждане на измерители на физическия обем за съпоставяне на равнищата на икономическото развитие, благосъстоянието, потреблението, инвестициите, общата производителност и избрани разходи на правителството, така и за измерители на цените за съпоставяне на ценовите равнища, ценовите структури, ценовото сближаване и конкурентоспособността.

¹ От 2009 г. страните от група Западни Балкани са разпределени към Централната и Южната група.